„Słucham i zapominam, widzę i pamiętam, robię i rozumiem” - Konfucjusz


Konspekt lekcji podstaw ekonomii prowadzonej metodą projektów 

Przedmiot: podstawy ekonomii
Typ szkoły: technikum gastronomiczne 4-letnie na podbudowie gimnazjum
Zawód: technik żywienia i gospodarstwa domowego
Klasa: III 
Temat projektu: Cykliczny rozwój gospodarki oraz interwencyjna rola państwa w gospodarce rynkowej.

Opracowanie: mgr inż. Ewa Stelmaszczuk
Cele projektu.

Uczeń:

· zapoznaje się z podstawowymi wielkościami makroekonomicznymi,
· objaśnia cykliczny rozwój gospodarki,
· objaśnia przyczyny, przejawy i skutki inflacji,
· wykazuje interwencyjną rolę państwa w gospodarce rynkowej oraz jej zmienność w trakcie  umacniania się rynku,
· korzysta z różnych źródeł informacji,
· zbiera, porządkuje, analizuje i przetwarza informacje,
· współpracuje w grupie,
· podejmuje decyzje,
· analizuje dane, wyciąga wnioski,
· prezentuje wykonanie pracy przed klasa,
· przekonuje innych o celowości swojego działania,
· ocenia własne pomysły i pomysły innych grup.
Środki dydaktyczne: podręczniki, Internet, roczniki statystyczne, plansze, 

Metoda nauczania: projekt.

Formy organizacyjne pracy uczniów: praca z całą klasą, praca w grupach, praca indywidualna. 

Czas trwania: 2 tygodnie + 4 jednostki lekcyjne.

Liczba uczestników: 
Opiekun projektu: mgr inż. Ewa Stelmaszczuk – nauczycielka przedmiotu podstawy ekonomii.

Przebieg projektu

Faza I. Wprowadzenie do tematu i ustalenie problemów do rozwiązania.


Nauczyciel podaje niezbędne informacje do realizacji projektów projektu i określa jego cele.

Faza II. Sformułowanie tematów i ustalenie zakresu projektów.

1. Nauczyciel dzieli klasę na grupy.

2. Uczniowie z poszczególnych grup wybierają swojego lidera.

3. Grupy wybierają tematy projektów i dostają od nauczyciela instrukcję, która zawiera:

· cele poszczególnych projektów,

· zagadnienia i problemy, jakie należy uwzględnić przy realizacji projektu,

· zadania do wykonania,

· przykładowe źródła informacji,

· sposób przedstawienia efektów prac,

· kryteria oceny projektu.

4. Ustalenie zasad pracy w grupach.

5. Nauczyciel zawiera kontrakt z liderami grup, w którym uczniowie zobowiążą się do wykonania projektu zgodnie z instrukcją, nauczyciel zaś do oceny zgodnie z kryteriami podanymi w instrukcji.

6. Nauczyciel planuje terminarz i ustala terminy konsultacji.

7. Uczniowie dokonują podziału zadań w poszczególnych grupach oraz ustalają zasady pracy w zespole.
Faza III. Realizacja projektu.

1. Uczniowie planują zakres prac nad projektem w poszczególnych grupach: zbierają informacje, selekcjonują, przetwarzają, konsultują, dopasowują treści do celów, wybierają formę przedstawienia treści, opracowują sprawozdanie.
2. Nauczyciel czuwa nad przebiegiem realizacji prac projektowych.
3. Uczniowie wykonują zaplanowane zadania.
Faza IV. Prezentacja projektów.

1. Podanie uczniom tematu i celów lekcji oraz zapoznanie z organizacją pracy na lekcji. 
2. Liderzy poszczególnych zespołów lub osoby wyznaczone przez lidera prezentują wykonany projekt zgodnie z otrzymanym wcześniej planem prezentacji.
Faza V. Ocena projektów.


Ocena projektów będzie przebiegała w dwóch etapach.
1. Pierwszy etap ocenia nauczyciel i polega na ocenianiu w trakcie wykonywania projektu. Będą brane pod uwagę: 
· zbieranie i opracowywanie materiałów (selekcja informacji, przetwarzanie informacji, dobór materiałów do celów), 
· aktywność zespołu,
· samodzielność,
· umiejętność pracy w zespole,
· sprawozdanie. 
2. Drugi etap to ocena prezentacji. Ocenia go nauczyciel i jury na lekcji. W skład jury powołuje się po jednym członku zespołu, można również powołać nauczycieli przedmiotów zawodowych.
 Podczas prezentacji ocenie podlega:
· poprawność merytoryczna, 
· atrakcyjność przekazu, 
· walory poznawcze.
Po zakończonych prezentacjach uczniowie dokonują samooceny.
Instrukcja do projektu dla grupy I.

Temat projektu: Dochód i produkt narodowy.

I. Cel nadrzędny projektu: zapoznanie się z podstawowymi wielkościami makroekonomicznymi.

II. Cele szczegółowe:

Uczeń:

· wymienia najważniejsze makrowielkości gospodarcze,

· omawia obieg dochodów i wydatków w gospodarce,

· różnicuje pojęcia: produkt narodowy, produkt krajowy, dochód narodowy, dochód społeczny nominalny i realny,

· analizuje dane statystyczne dotyczące wielości makroekonomicznych,

· objaśnia pojęcia wzrostu gospodarczego i jego pomiar,

· klasyfikuje czynniki decydujące o wzroście gospodarczym,

· korzysta z różnych źródeł wiedzy.

III. Treści, które należy ująć w projekcie:
· pojęcia: makroekonomia i makrowielkości gospodarcze,

· obieg dochodów i wydatków w gospodarce,

· pojęcia: transfer, transfer budżetowy, strumień pieniężny, 

· metody liczenia skali działalności gospodarczej,

· produkt narodowy i produkt krajowy,

· dochód narodowy, 

· dochód społeczny nominalny i realny,

· struktura PKB w Polsce wg GUS,

· porównanie PKB wybranych państw świata wg GUS. 

IV. Zadania, które należy wykonać, aby zrealizować projekt:
· zgromadzić literaturę,

· nawiązać kontakty z innymi nauczycielami,

· selekcjonować literaturę,

· sporządzić plan prezentacji i wybrać formę prezentacji,

· przydzielić zadania cząstkowa poszczególnym członkom zespołu,

· wykonać poszczególne zadania wg harmonogramu.

Każdy członek grupy wykonuje zaplanowane zadania cząstkowe.

V. Pomocnicze źródła, które można wykorzystać realizując projekt.

· nauczyciele przedmiotów ekonomicznych,

· Internet, np. www. nbportal.pl,

· literatura:

1. K. Krześniak: Podstawy ekonomii, wyd. Format-AB,

2. M. Kujda: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. Wydawnictwo Oświatowe FOSZE,

3. P. Urbaniak: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. eMPi2,

4. A Komosa: Szkolny słownik ekonomiczny, wyd. EKONOMIK 2000,

5. Rocznik statystyczny.

VI. Termin prezentacji: 2 tygodnie po otrzymaniu tematu.

VII. Jak przedstawiamy efekt naszej pracy?


Ustna prezentacja i pisemne sprawozdanie.

VIII. Co będzie brane pod uwagę przy ocenie?


Ocena będzie przebiegać w dwóch etapach. Pierwszy etap ocenia nauczyciel w trakcie wykonywania projektu. Pod uwagę będzie brane zbieranie i opracowywanie materiału. Ocenie podlegają umiejętności: selekcja informacji, przetwarzanie informacji, dobór materiałów do celów, aktywność grupy, samodzielność, umiejętność pracy w grupie, praca napisana w całości. Drugi etap to ocena prezentacji. Ocenia nauczyciel i jury na lekcji. Ocenie podlega: poprawność merytoryczna, atrakcyjność przekazu, walory poznawcze. Oceniane umiejętności: zainteresowanie innych uczniów, sposób mówienia, uatrakcyjnienie pokazu komentarzem, staranność wykonania pokazu, innowacja twórcza wykonawców.

Instrukcja do projektu dla grupy II.

I. Temat projektu: Cykl koniunkturalny.

II. Cel nadrzędny projektu: objaśnienie cyklicznego rozwoju gospodarki.

III. Cele szczegółowe.

Uczeń:

· definiuje cykl koniunkturalny,

· charakteryzuje etapy cyklu koniunkturalnego,

· wyjaśnia przyczyny deformacji cyklu koniunkturalnego,

· objaśnia rolę państwa w łagodzeniu przebiegu cyklu koniunkturalnego,

· analizuje mechanizm wychodzenia gospodarki z kryzysu.

IV. Treści, które należy ująć w projekcie:

· pojęcie i budowa cyklu koniunkturalnego,

· etapy cyklu koniunkturalnego,

· cykl koniunkturalny tradycyjny i współczesny, 

· przejawy deformacji cyklu koniunkturalnego i z czego one wynikają,

· rola państwa w łagodzeniu przebiegu cyklu koniunkturalnego,

· mechanizm wychodzenia gospodarki z kryzysu.

IV. Zadania, które należy wykonać, aby zrealizować projekt:

· zgromadzić literaturę,

· nawiązać kontakty z innymi nauczycielami,

· selekcjonować literaturę,

· sporządzić plan prezentacji,

· przydzielić zadania cząstkowa poszczególnym członkom zespołu,

· wykonać poszczególne zadania wg harmonogramu.

V. Pomocnicze źródła, które można wykorzystać realizując projekt.

· nauczyciele przedmiotów ekonomicznych,

· Internet, np. www. nbportal.pl,

· literatura:

1. K. Krześniak: Podstawy ekonomii, wyd. Format-AB,

2. M. Kujda: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. Wydawnictwo Oświatowe FOSZE,

3. P. Urbaniak: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. eMPi2,

4. A Komosa: Szkolny słownik ekonomiczny, wyd. EKONOMIK 2000,

5. Rocznik statystyczny.

VI. Termin prezentacji: 2 tygodnie po otrzymaniu tematu.

VII. Jak przedstawiamy efekt naszej pracy?


Ustna prezentacja i pisemne sprawozdanie.

VIII. Co będzie brane pod uwagę przy ocenie?


Ocena będzie przebiegać w dwóch etapach. Pierwszy etap ocenia nauczyciel w trakcie wykonywania projektu. Pod uwagę będzie brane zbieranie i opracowywanie materiału. Ocenie podlegają umiejętności: selekcja informacji, przetwarzanie informacji, dobór materiałów do celów, aktywność grupy, samodzielność, umiejętność pracy w grupie, praca napisana w całości. Drugi etap to ocena prezentacji. Ocenia nauczyciel i jury na lekcji. Ocenie podlega: poprawność merytoryczna, atrakcyjność przekazu, walory poznawcze. Oceniane umiejętności: zainteresowanie innych uczniów, sposób mówienia, uatrakcyjnienie pokazu komentarzem, staranność wykonania pokazu, innowacja twórcza wykonawców.

Każdy członek grupy wykonuje zaplanowane zadania cząstkowe.

Instrukcja do projektu dla grupy III.

Temat projektu: Inflacja.

I. Cel nadrzędny projektu: Objaśnienie przyczyn, przejawów i skutków inflacji.

II. Cele szczegółowe.
Uczeń:

· definiuje pojęcia: inflacja, deflacja,

· wymienia i charakteryzuje rodzaje i typy inflacji,

· wymienia i charakteryzuje mierniki inflacji,

· wyjaśnia przyczyny inflacji,

· objaśnia skutki inflacji,

· wskazuje sposoby walki z inflacją.

III. Treści, które należy ująć w projekcie:
· pojęcia: inflacja, deflacja, 

· rodzaje inflacji: pełzająca, galopująca, hiperinflacja,

· typy inflacji: ciągniona przez popyt, pchana przez koszty, strukturalna, 

· mierniki inflacji: stopa inflacji, delator produktu narodowego, indeks cen dóbr i usług konsumpcyjnych, indeks cen dóbr przemysłowych,

· przyczyny inflacji,

· konsekwencje inflacji (koszty i korzyści),

· sposoby walki z inflacją,

· inflacja w Polsce i jej zapobieganie.

IV. Zadania, które należy wykonać, aby zrealizować projekt:

· zgromadzić literaturę,

· nawiązać kontakty z innymi nauczycielami,

· selekcjonować literaturę,

· sporządzić plan prezentacji

· przydzielić zadania cząstkowa poszczególnym członkom zespołu,

· wykonać poszczególne zadania wg harmonogramu.

Każdy członek grupy wykonuje zaplanowane zadania cząstkowe.

V. Pomocnicze źródła, które można wykorzystać realizując projekt.

· nauczyciele przedmiotów ekonomicznych,

· Internet, np. www. nbportal.pl,

· literatura:

1. K. Krześniak: Podstawy ekonomii, wyd. Format-AB,

2. M. Kujda: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. Wydawnictwo Oświatowe FOSZE,

3. P. Urbaniak: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. eMPi2,

4. A Komosa: Szkolny słownik ekonomiczny, wyd. EKONOMIK 2000,

5. Rocznik statystyczny.

VI. Termin prezentacji: 2 tygodnie po otrzymaniu tematu.

VII. Jak przedstawiamy efekt naszej pracy?


Ustna prezentacja i pisemne sprawozdanie.

VIII. Co będzie brane pod uwagę przy ocenie?


Ocena będzie przebiegać w dwóch etapach. Pierwszy etap ocenia nauczyciel w trakcie wykonywania projektu. Pod uwagę będzie brane zbieranie i opracowywanie materiału. Ocenie podlegają umiejętności: selekcja informacji, przetwarzanie informacji, dobór materiałów do celów, aktywność grupy, samodzielność, umiejętność pracy w grupie, praca napisana w całości. Drugi etap to ocena prezentacji. Ocenia nauczyciel i jury na lekcji. Ocenie podlega: poprawność merytoryczna, atrakcyjność przekazu, walory poznawcze. Oceniane umiejętności: zainteresowanie innych uczniów, sposób mówienia, uatrakcyjnienie pokazu komentarzem, staranność wykonania pokazu, innowacja twórcza wykonawców.

Instrukcja do projektu dla grupy IV.

Temat projektu: Rola państwa w gospodarce.

I. Cel nadrzędny projektu: wykazanie interwencyjnej roli państwa w gospodarce rynkowej oraz jej zmienność w trakcie               umacniania się rynku.

II. Cele szczegółowe:

Uczeń:

· wskazuje główne obszary oddziaływania państwa na gospodarkę,

· omawia składowe polityki gospodarczej,

· wyjaśnia co to jest budżet i przez kogo jest uchwalany,

· wskazuje główne pozycje dochodów i wydatków w budżecie państwa,

· rozróżnia pojęcia deficytu budżetowego,

· wskazuje możliwości finansowania deficytu budżetowego,

· przedstawia podział i znaczenie podatków,

· objaśnia wpływ wydatków budżetowych na funkcjonowanie gospodarki,

· wymienia i objaśnia instrumenty oddziaływania polityki finansowej na gospodarkę.

III. Treści, które należy ująć w projekcie:
· obszary oddziaływania państwa na gospodarkę,

· składowe polityki gospodarczej: polityka fiskalna, dochodowa, monetarna, regionalna,

· pojęcia: budżet państwa (podstawa prawna: ustawa o finansach publicznych), deficyt budżetowy, dług publiczny, 

· podział i znaczenie podatków (podatki  bezpośrednie i pośrednie),

· wpływ podatków na funkcjonowanie gospodarki,

· wpływ wydatków budżetowych na funkcjonowanie gospodarki,

· instrumenty oddziaływania polityki finansowej na gospodarkę, 

· dochody i wydatki budżetu państwa na podstawie ustawy budżetowej 2006 roku,

· deficyt budżetowy  wg GUS,

· dług publiczny wg GUS. 

IV. Zadania, które należy wykonać, aby zrealizować projekt:
· zgromadzić literaturę,

· nawiązać kontakty z innymi nauczycielami,

· selekcjonować literaturę,

· sporządzić plan prezentacji i wybrać formę prezentacji,

· przydzielić zadania cząstkowe poszczególnym członkom zespołu,

· wykonać poszczególne zadania wg harmonogramu.

Każdy członek grupy wykonuje zaplanowane zadania cząstkowe.

V. Pomocnicze źródła, które można wykorzystać realizując projekt.

· nauczyciele przedmiotów ekonomicznych,

· Internet, np. www. nbportal.pl, www.stat.gov.pl, www.bip.mf.gov.pl,

· literatura:

1. K. Krześniak: Podstawy ekonomii, wyd. Format-AB,

2. M. Kujda: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. Wydawnictwo Oświatowe FOSZE,

3. P. Urbaniak: Podstawy ekonomii, cz.II, wyd. eMPi2,

4. A Komosa: Szkolny słownik ekonomiczny, wyd. EKONOMIK 2000,

5. Rocznik statystyczny.

VI. Termin prezentacji: 2 tygodnie po otrzymaniu tematu.

VII. Jak przedstawiamy efekt naszej pracy?


Ustna prezentacja i pisemne sprawozdanie.

KONTRAKT
Zawarty pomiędzy nauczycielem a liderami grup na wykonanie projektu na temat:

„Cykliczny rozwój gospodarki oraz interwencyjna rola państwa w gospodarce rynkowej” w dniu....................................................................

Kontrakt zawarto pomiędzy nauczycielem przedmiotu podstawy ekonomii i liderami grup I, II, III IV klasy III CG Technikum Zawodowego 

Na mocy niniejszego Kontraktu:

1. Liderzy przyjmują temat projektu.

2. Uczniowie zobowiązują się do wykonania projektu otrzymanego tematu w terminie dwóch tygodni od daty otrzymania tematu.

3. Uczniowie zobowiązują się do złożenia sprawozdania i zaprezentowania projektu w dniu ...............................................
4. Nauczyciel zobowiązuje się do opieki merytorycznej nad uczniami i do oceny projektu.

Podpisy liderów grup:                                          

Grupa I....................................................

Grupa II....................................................

Grupa III..................................................

Grupa IV .................................................


Podpis nauczyciela:

Terminarz konsultacji
	Grupa

	Termin konsultacji
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	IV

	
	
	
	


Ustalenie zasad pracy w zespole

l. Kto będzie naszym liderem?

2. Jak podzielimy odpowiedzialność za realizację zadań?

3. Jak będziemy podejmować decyzje?

4. W jaki sposób będziemy rozwiązywać konflikty i problemy?

5. Gdzie i kiedy będą odbywały się spotkania naszego zespołu?

6. Jakich zasad współpracy będziemy przestrzegać?

Moja ocena pracy w grupie 

l. Czego się nauczyłem podczas realizacji projektu i prezentacji:

a) w zakresie treści – wiedzy

b) w zakresie umiejętności

2. Jak oceniam pracę w grupie?

a) co mi pomogło?

b) co mi przeszkadzało?

3. Co bym zmienił w pracy metodą projektów?

4. Uwzględniając zasługi i niedostatki, swoją pracę oceniam na:

